



ОБЩИНА СТРАЛДЖА, ОБЛАСТ ЯМБОЛ
гр. Стралджа, ул. "Хемус" №12, тел. 04761/64-64, факс: 64-65
e-mail: obshtina@straldzha.bg

О Т Ч Е Т

за изпълнение на Годишния план за развитие на социалните услуги в община Стралджа през 2022г.

В годишния план за развитие на социалните услуги в община Стралджа за 2022 година бяха включени и функционираха следните социални услуги:

1. Дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост /ДПЛУИ/- с. Маленово

Дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост- с. Маленово е специализирана институция, в която се доставят комплекс от социални услуги, след изчерпване на възможностите за извършване на такива в общността, осигуряващи:

- Постоянна грижа;
- Терапия;
- Медицинска и стоматологична грижи;
- Групова и индивидуална работа;
- Функционална и занимателна трудотерапия;
- Специална педагогика;
- Организиране на свободното време.

Максималния брой потребители в социалната услуга за 2022г. е 57. От тях са заети – 57, като 15 са мъже и 42 са жени, на възраст над 18 години.

С диагноза „Шизофрения“ са 5 потребители, които не отговарят на профила на социалната институция. Преместването им в друго социално заведение е в компетенциите на Дирекция „Социално подпомагане“ – Ямбол. Стартирана е процедура за преместването на 2 от тях, като 1 на първо място, а другият на седмо. Останалите трима са с подадени документи, но са премахнати от системата, като за същите предстои подаване на нови документи.

Щатът на ДПЛУИ- с. Маленово е 31, състоящ се от специалисти и обслужващ персонал. От тях 28,5 са заети, незаети са 2,5 .

С висше образование са 3 специалисти, 2 са бакалаври, 7 са специалистите с полувисше образование, 5 са със средно с квалификация, 11 със средно общо, 2 с основно с квалификация и 1 с основно образование.

Потребителите в дома се хранят, съгласно разработено седмично меню, което включва 6 дни месо и 1 ден риба, почасов режим на хранене за закуска, обяд и вечеря, като храненето е на една смяна.

Храноден за 2022 година – 4,28лв., от които 4.11лв. от издръжка и 0,17лв. от дарения.

Сградата на дома е на два етажа. На първия етаж е обособено Защитено жилищно пространство, с две зони за 19 потребители с тежка степен на увреждане. Зона А е с 4 спални и са настанени 14 потребители, 2 от които на постелен режим, с дневна-трапезария. Зона Б е с две спални и дневна с 5 потребители, като в едната има 4 потребители в другата 1. Спалните са със самостоятелен санитарен възел, обзаведени с легла, нощни шкафчета, маса със стол, гардероб, етажерки, картини.

Вторият етаж е разделен на три условни зони-спални, занимални, кътове за гледане на телевизия. Спалните са 10, от които една с 5, три с по 3 и шест с по 4 легла, обзаведени с нощни шкафчета, маса със стол, гардероб, етажерки, картини, със самостоятелен санитарен възел.

На двата етажа има изградена вентилационна инсталация за свеж въздух.

Пет занимални през есенно-зимния сезон, осигуряват занимателна трудотерапия.

Екскурзии, почивки, отбелязване на рождени дни, национални и християнски празници са традиция в ДВХУИ село Маленово.

През 2022 година години е извършен основен ремонт на санитарните помещения, измазване на стаите и тротоар около сградата. Необходимо е ежегодно базата да се подобрява и обогатява. Това налага търсенето на средства от наши и чужди донорски организации.

Бюджетът за 2022 г. е 1 163 242 лв. От тях за ФРЗ и осигуровки са изразходени 529 971 лв. и за издръжка 325 347 лв. Преходният остатък за 2022г. е 307 924 лв.

2. Център за социална рехабилитация и интеграция /ЦСРИ/

Център за социална рехабилитация и интеграция /ЦСРИ/ е общодостъпна социална услуга, държавно делегирана дейност, в която се предлагат почасово разнообразни консултативни, терапевтични и рехабилитационни дейности.

- Консултативните дейности са насочени, както към кандидат-потребителите и потребителите на социални услуги, така и към техните близки.
- Терапевтичните дейности имат за цел да развият нарушени или липсващи социални умения, да коригират нарушения в развитието.
- Рехабилитационните програми са насочени към възстановяване и социална интеграция.

Предлаганите социални услуги в ЦСРИ са:

- Информирание и консултиране;
- Застъпничество и посредничество;
- Терапия и рехабилитация;
- Обучения за придобиване на умения.

Услугите на центъра се предоставят след получаване на предварителна оценка на потребностите от Д"СП" – гр. Ямбол.

Максималният брой потребители на услугата е 38 потребители. Броят на щатните длъжности в ЦСРИ е 11.5. Заети са всички длъжности на специалисти, задължителни за функциониране на услугата.

През 2022г. дейности за подкрепа в ЦСРИ са ползвали 81 възрастни и 49 деца. Броят на ползвателите бележи ръст, в сравнение с последните години в условия на пандемия от Ковид 19 и почти достига нивата от 2019г. Средномесечно през услугата са преминавали по 39 потребители, а средномесечната заетост, на база на актуални договори, е 76 лица и деца.

Повече от 80 лица и 22 деца са преминали през кабинетите по физиотерапия и залата за рехабилитация през изминалата година. Логопедична подкрепа са ползвали 30 деца и 1 лице. 15 от тях са логопедични случаи на деца от детските градини на гр. Стралджа. Логопед-педагогът на центъра посещава децата в детските градини, за провеждане на логопедичните дейности два пъти седмично, по график. Психологическа подкрепа и консултиране в ЦСРИ са ползвали 4 деца през 2022г. Заниманията в ателието се провеждат с деца, ползвачи и други дейности за подкрепа в ЦСРИ. Общо 16 деца са посещавали занимания в ателието през 2022 година.

Специализирания микробус на Центъра се ползва за достъп до социалната услуга от 11 възрастни и 2 деца от гр. Стралджа, с. Маленово, с. Иречеково, с. Воденичане, с. Чарда, с. Зимница, с. Палаузово, с. Войника.

През 2022г. екипът на ЦСРИ прподължава повишаването на квалификацията на работещите в центъра. Проведени са екипни супервизии, водени от външен супервизор. Управителят участва в две специализирани обучения, във връзка с промените на нормативната база – ЗСУ, ППЗСУ и Наредба за качеството на социалните услуги.

ЦСРИ е разположен на партерен етаж от жилищна сграда в централната част на гр. Стралджа, ул. "Хемус" №5. Изградена е рампа за инвалидни колички за достъп до сградата. В близост се намират Община Стралджа и Д"СП" - Отдел "ХУСУ" и Отдел "ЗД". Услугата се предоставя в общо 7 работни помещения – кабинет логопед-психолог, зала за рехабилитация с две съблекални, лекарски кабинет, кабинет физиотерапия, ателие за занимателна трудотерапия, административен кабинет и социален клуб. Санитарният възел е един и се ползва от персонала и потребителите.

Центърът разполага със специална мебелировка и оборудване, съобразено с потребностите на потребителите: физиотерапевтична техника – два бипулсатора, апарат ИМП, Ултразвук, Апарат за йонофореза, Интерферема, инхалатор, лампа „Солукс“, шведски стени, топки, гирички, експандери, термосоли и др. През настоящата година подобряване на качеството и ефективността на услугите, предоставяни в ЦСРИ са закупени два нови физиотерапевтични апарата «Магнит» и «Дарсонвал». Залата за рехабилитация е покрита с ударопоглъщаща настилка. В нея са разположени 1 бягаща пътека за рехабилитация, 2 велоергометра, единият - с облегалка, 1 кростренажор, табло ДЕЖ, уреди за раздвижване на раменна, колянна и глезенна става и др. Кабинетът на логопед-психолог е снабден с разнообразни дидактически и други материали: логопедични сонди, огледало за работа, пъзели, дъски за вграждане, магнитна дъска, масичка с игри «Гора», занимателно табло с кубчета, лабиринт «Моторика», опесъчени букви и цифри, пъзели и др.

Отоплението се осигурява от локално електрическо парно.

В последните дни на 2022 година с решение на ОбС сградата, в която е разположен ЦСРИ бе закупена от общината, като по този начин се създава възможност за включването на центъра към алтернативно отопление, което ще доведе до значително намаляване стойността на предоставените услуги през отоплителния период.

Бюджетът за 2022г. е 495 456 лв., от които лв. по стандарт и 189 905 лв. и 305551 лв. преходен остатък.

Общ размер на средствата за възнаграждение на персонала 127 251 лв.

3. Център за обществена подкрепа /ЦОП/

Център за обществена подкрепа е общодостъпна социална услуга, държавно делегирана дейност, която функционира от 2010 г. в резултат на промяна вида на социалната услуга – Дневен център за стари хора в гр. Стралджа, с капацитет 30 места в

социална услуга – Център за обществена подкрепа в гр. Стралджа, обл. Ямбол, с капацитет 15 места, за деца в риск от 0 до 18 годишна възраст и техните семейства.

Сградата, в която в разположен ЦОП е общинска собственост. Състои се от три помещения – административен кабинет, кабинет за индивидуални консултации и зала за груповата работа. Кабинетите са оборудвани с необходимото оборудване, дидактически материали и пособия. Има обособен кът за учебна дейност, арттерапия и занимателни игри. ЦОП разполага с малка библиотека със специализирана литература.

Щатът на центъра е 3бр. – управител – 1 бр., социален работник – 1 бр. психолог – 0,5 бр и педагог – 0,5 бр.

ЦОП предоставя комплекс от социални услуги, предназначени за деца и семейства с цел предотвратяване на изоставянето на децата и настаняването им в специализирани институции, превенция на децата и настаняването им в специализирани институции, превенция на насилието и отпадането от училище, деинституционализация и реинтеграция на деца, обучение в умения за самостоятелен живот и социална интеграция на деца от институции, консултиране и подкрепа на семейства в риск, оценяване, обучение и подкрепа на приемни родители и осиновители, консултиране и подкрепа на деца с поведенчески проблеми и прояви.

Капацитетът на ЦОП – гр. Стралджа е с максимален брой потребители - 15, деца в риск от 0 до 18 годишна възраст и техните родители. Потребителите предимно са насочени от Дирекция „Социално подпомагане“, отдел „Закрила на детето“.

През 2022 г. от МКБППМН не са насочени потребители.

Услугите на ЦОП през 2022 година са ползвали 48 потребители, като 26 деца и 2 възрастни са насочени от ОЗД при ДСП гр. Ямбол, 20 са замозаявените потребители, включени в лятната програма „Лятна академия“ в периода 15 юни – 31 август 2022 г. Услугата „Семейно консултиране и подкрепа“ бе предоставена и на 8 непълнолетни майки и бременни, като им бяха изготвяни оценки за родителски капацитет. При всички са извършени домашни посещения, като с една от майките бе работено реинтеграция на дете в семейна среда.

Услугите, които предлага ЦОП са:

- „Информирание и консултиране“;
- „Общностна работа“;
- „Застъпничество и посредничество“;
- „Терапия“;
- „Обучение за придобиване на умения“

Освен с горепосочените услуги центърът работи и в направление културно-масова дейност. Разработен е културен календар, дейностите са разпределени по месеци, включват празнуване на лични (рожденни и именни дни) и официални (Великден, Коледа, Нова година и т.н.) празници, отбелязване на исторически събития, разходки до паркове, посещение на културни мероприятия, посещения на музея, участие на децата във великденския и коледния конкурс, участие в благотворителни базари, изработване и предоставяне на сувенири и картички за възрастни хора в неравностойно положение..

През лятната ваканция ЦОП организира занимания за децата, потребители на услугите на центъра и гости на града, различни забавни игри с гост аниматор, турнир по спортен риболов на плувка, в Еко парк «Рибно селище» с. Иречеково.

Срещите с родители, учители, социални работници от отдел „Закрила на детето“ потвърждават необходимостта от предоставяне на такъв тип дейност за децата. При по-

голяма част от тях се наблюдава постигане на заложените цели. Работата продължава в същата насока до постигане на положителни резултати.

За повишаване на професионалната компетентност на екипа за предоставяне на качествени социални услуги за деца и семейства за специалистите на ЦОП през 2022г. бяха предоставени 3 супервизии от външен специалист. Управителят на ЦОП участва в две специализирани обучения, във връзка с промените на нормативната база: Закон за социални услуги, Правилник за прилагане на Закона за социалните услуги и Наредбата за качеството на социалните услуги.

Бюджетът за 2022г. е 154 751 лв., от които 78 949 лв. по стандарт и 75 802лв. преходен остатък.

Общ размер на средствата за възнаграждение на персонала 50 814лв.

4. Социална услуга „ Асистентска подкрепа“

Асистентска подкрепа - е общодостъпна социална услуга, държавно делегирана дейност, осигуряваща почасова грижа на деца и лица с трайни увреждания и лица в надтрудоспособна възраст в невъзможност за самообслужване.

Целите и приоритетите на услугата „Асистентска подкрепа“ са:

- Подобряване качеството на живот на потребителите в социалната услуга „Асистентска подкрепа“ чрез почасови грижи от социален асистент;
- Удовлетворяване на индивидуалните потребности и потребности от подкрепа и грижи в ежедневието;
- Задоволяване на здравните потребности на потребителя;
- Задоволяване на потребности от контакти със семейството, близки, приятели и други лица.

С цел повишаване на професионалната компетентност на екипа за предоставяне на качествени социални услуги насочени към целевата група със служителите, периодично всяка година се провежда супервизия от външен специалист и въвеждащо(с новоназначените) и надграждащо обучения.

Максималния брой потребители в услугата са 40.

Щатът на социалната услуга „Асистентска подкрепа“ е 15, от които има заети: 1бр. – административен специалист и 14 бр.- социален асистент.

Общия брой на потребители преминали през социалната услуга през 2022година е 48.

Бюджетът за 2022г. е 228 814 лв. От които 191 080лв.по стандарт и 37 734лв. преходен остатък

Общ размер на средствата за възнаграждение на персонала 162 892 лв.

5. Домашен социален патронаж /ДСП/ .

Домашен социален патронаж е общинска дейност и се финансира от общината.

На територията на общината функционира патронаж в гр.Стралджа със звена в с.Войника и с. Каменец. Максималния брой потребители е 150. За функционирането им са определени 12 щатни бройки включващи длъжностите – домакин, готвач, раб.кухня, калкулант, шофьор и медицинска сестра.

Услугата „Домашен социален патронаж” предоставя комплекс от социални услуги предоставяни по домовете свързани с: доставка на храна. Ползвателите на услугата през 2022 година са както следва:

- ДСП- гр.Стралджа - 90 бр. потребители от Стралджа, Зимница, Воденичане, Чарда, Джинот, Лозенец, Атолово, Маленово, Палаузово и Иречеково средно месечно – 81 лица ;
- ДСП- гр.Стралджа, звено - с. Войника - 30 бр. от селата Войника, Богорово, Първенец и Люлин, средно месечно – 26 лица ;
- ДСП- гр.Стралджа, звено- с. Каменец – 30 бр.от селата Каменец, Саранско, Тамарино и Поляна, средно месечно – 27 лица.

Ползвателите на тази услуга подават комплект от документи до Кмета на общината. Въз основа на тях се изготвя доклад предложение за ползване на услугата и заповед, след което Кмета на общината сключва договор за ползване на услугата. Ползвателите на ДСП заплащат месечна такса в размер от 60 до 70 лева, в която такса влизат стойността на храната, разходът за подготовка и транспортните разходи за доставката ѝ.

През 2022 година за дейностите на ДСП от общината са изразходени 284 733 лв. От тях за работни заплати и осигуровки – 145 373 лв. и за издръжка и храни 139 360лв.

5. Клуб на пенсионера

В общината функционира 14 клуба на пенсионера, като 2 от тях са в гр. Стралджа, а другите в селата: Воденичане, Палаузово, Джинот, Зимница, Лозенец, Поляна, Войника, Каменец, Чарда, Маленово, Тамарино и Първенец. В тях са обхванати над 480 лица от третата възраст. Активна дейност развиват клубовете в гр. Стралджа и селата: Воденичане, Палаузово, Джинот, Зимница, Лозенец, Поляна, Войника, Каменец, Чарда. За тях през изминалата година са изразходени 6 957лв. за издръжка.

Създаден е местен мрежов модел, включващ дейностите - здравеопазване, образование, етнически и интеграционни въпроси, общинска комиссия за закрила на детето, МКБППМН.

Работещите в социалните услуги от общината участват активно в различни обучения, курсове и семинари организирани от НСОРБ, МТСП и др.

6. Клуб на диабетика – предоставя услуги на потребители, съответстващи на дейността на клуба. Дейността им е да предоставят възможност и условия на хората с увреждане да общуват, да организират културни мероприятия, да осъществяват социална интеграция. Подпомагат членовете при измерване на кръвното налягане и кръвната захар, обучение за самоконтрол, диетолечение и активен живот. Ежегодно се осигуряват безплатни противогрипни ваксини на всички членове на клуба.

7. Клуб на хората с увреждания - подпомага хората с увреждания, обогатява техния културен живот и им осигурява информираност по актуални теми и проблеми. Предоставят се консултации в областта на социалното подпомагане и ползване на социални услуги. Оказва се съдействие при извършване на различни административни услуги и други дейности.

През 2022 година общината реализира следните социални програми и проекти:

Механизъм за личната помощ

Механизъм „Личната помощ“ - През 2019г. с Наредба №РД-07-7 за включване в Механизма за лична помощ се подпомагат хора с увреждания с 90% и над 90% с чужда помощ, като им се даде възможност да упражняват основните си права, да имат избор и активно да се включват в обществото, както им се предостави достъп до услуги и социални дейности.

През 2022г. 53 лица са ползватели на тези социални услуги от общината, които им се предоставят от 53 лични асистента. Изразходените средства за 2022 г. са на стойност 640 818лв.

Национална програма „Помощ при пенсиониране“

През 2022г. по програмата работи 1 лице на длъжност „чистач хигиенист“ в гр. Стралджа.

Продължителност: 24 месеца.

От 24.10.2022г до 23.10.2024г.

Стойността на тази програмата възлиза на 20 213в.

Национална програма „Старт на кариерата“

През 2022г. по програмата работи 1 лице на длъжност „младши експерт“ в община Стралджа.

Продължителност: 12 месеца.

От 22.06.2021г до 22.06.2022г.

Стойността на тази програмата възлиза на 11 445.12лв.

По „Регионална програма за заетост на област Ямбол 2022г.“ работиха 20 лица от нашата община на длъжност „общ работник“.

Продължителност: 5 месеца.

От 01.07.2022г. до 30.11. 2022г.

Стойността на тази програма възлиза на 89 726 лв.

Проект „ Патронажна грижа + “, код на процедура BG05M9OP001-6.002. финансиран по Оперативната програма „Развитие на човешки ресурси“ 2014-2020г., приоритетни оси-Подкрепа за преодоляването на последиците от кризата, предизвикана от пандемията от COVID-19, и подготовка за екологично, цифрово и устойчиво възстановяване на икономиката.

Потребителите по проекта в Направление 1 са 41 лица с увреждания и самотноживеещи хора, обгрижвани в домашна среда. По него са наети да работят 3 лица на длъжност - работник в област социални дейности, 2 лица на длъжност работник в област здравни грижи, 1 шофьор и 1 диспечер. По Направление 2 потребителите са 110 лица по него са наети да работят- 12 лица на длъжност- общ работник.

Продължителност: 18 месеца.

От 25.05.2021г. до 25.11.2022г.

Обща стойност: 364 630.55 лв.

Проект „Грижа в дома в община Стралджа“, код на процедурата BG05SFPR002-2.001, финансиран по Оперативната програма „Развитие на човешки ресурси“ 2021-2027г.

Потребителите по проекта са 77 лица с увреждания и възрастни, които са зависими от грижа, обгрижвани в домашна среда. По него са наети да работят 16 лица на длъжност - работник в област социални дейности, 5 лица на длъжност работник в област здравни грижи, 2 шофьор и 1 диспечер. 1 психолог .

Продължителност: 12 месеца.

От 12.12.2022г. до 12.12.2023г.

Обща стойност: 411 446.42 лв.

Проект „Социални услуги в домашна среда“, код на процедурата BG05M9OP001-2.113, финансиран по Оперативната програма „Развитие на човешки ресурси“ 2014-2020г.

Потребителите по проекта са 15 лица с увреждания и възрастни лица в невъзможност за самообслужване. По него са наети да работят 13 лица на длъжност - социален асистент,

Продължителност: 12 месеца.

От 01.01.2022г. до 01.01.2023г.

Обща стойност: 100 000 лв.

Проект „С отговорност и грижа за децата от 0 до 7 години от община Стралджа – 2 ”- наети лица 16 бр., потребители на услугите - 150 деца и 150 семейства. Услугата се предлага в обновената, модернизирани и обзаведена сграда. Екип от специалисти - лекари, педагози, психолози, медицински и социални работници, медиатори работят с деца и родители от етническите малцинства. Провеждат се индивидуални и групови консултации, срещи, наблюдение на здравето, физическото и психомоторно развитие на бебета и деца, превенция на заболяемостта, грижи за семействата. Паралелно с това се осъществяват посещения и по домовете – така наречената работа на терен, работа в общността за превенция на заболяемостта, информизиране и консултиране.

Продължителност: от 2016г. до 30.06.2023г.

Обща стойност: 880 591.61 лв.

От гореизложеното за постигнатите резултати през 2022 година в развитието на социалните услуги, става ясно, че общината успешно реализира плануванияте социални услуги.